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QUESTÕES - GABARITO
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1. (ENEM) A Secretaria de Saúde de um município avalia um programa que disponibiliza, para cada aluno de uma escola municipal, uma bicicleta, que deve ser usada no trajeto de ida e volta, entre sua casa e a escola. Na fase de implantação do programa, o aluno que morava mais distante da escola realizou sempre o mesmo trajeto, representado na figura, na escala 1:25000, por um período de cinco dias. Quantos quilômetros esse aluno percorreu na fase de implantação do programa?

a) 4              b) 8             c) 16           d) 20              e) 40
Solução. O percurso representado no gráfico corresponde a 16cm. Com a escala informada, temos:
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2. (InfoEnem)  No Paraná, a situação do saneamento público é preocupante, já que o índice de tratamento de esgoto é de apenas 53%, ou seja, quase metade das residências no Estado ainda joga esgoto em fossas. José possui, em sua residência, uma fossa sanitária de forma cilíndrica, com raio de 1 metro e profundidade de 3 metros. Supondo que José queira aumentar em 40% o volume de sua fossa, assinale a alternativa que apresenta, corretamente, de quanto o raio deve ser aumentado percentualmente. Dado: 
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a) 11,8%                         b) 14,0%                         c) 18,3%                     d) 60,0%                     e) 71,2%
Solução. Utilizando a fórmula do volume do cilindro, temos:
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3. (UFTM) As máquinas P, Q e R, trabalhando juntas, fazem um serviço em x horas. Quando P, Q e R trabalham sozinhas levam-se, respectivamente, 6, 1 e x horas a mais para a realização do serviço.

Nas condições dadas, x é igual a:

a) 2/3                           b) 11/12                        c) 3/2                       d) 2                                e) 3
Solução. Considere T o serviço completo. Em uma hora, P, Q e R juntas fazem 
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 de T. Sozinhas, P, Q e R fazem em uma hora, respectivamente, 
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 de T. Temos:
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4. (ENEM) A figura apresenta dois mapas, em que o estado do Rio de Janeiro é visto em diferentes escalas. Há interesse em estimar o número de vezes que foi ampliada a área correspondente a esse estado no mapa do Brasil. Esse número é:

a) menor que 10.                          b) maior que 10 e menor que 20.
c) maior que 20 e menor que 30. d) maior que 30 e menor que 40.
e) maior que 40.
Solução. Considere D e S a dimensão e área real do Rio de Janeiro. Considere ainda as medidas:

- d1 dimensão reduzida no 1º mapa;

- s1 a área reduzida no 1º mapa;

- d2 dimensão reduzida no 2º mapa.
- s2 a área reduzida no 2º mapa;

Como o quadrado da razão das dimensões corresponde à razão entre as áreas, temos:
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5. (UFC) Uma garrafa está cheia de uma mistura, na qual 2/3 do conteúdo é composto pelo produto A e 1/3 pelo produto B. Uma segunda garrafa, com o dobro da capacidade da primeira, está cheia de uma mistura dos mesmos produtos da primeira garrafa, sendo agora 3/5 do conteúdo composto pelo produto A e 2/5 pelo produto B. O conteúdo das duas garrafas é derramado em uma terceira garrafa, com o triplo da capacidade da primeira. Que fração do conteúdo da terceira garrafa corresponde ao produto A?

a) 10/15                    b) 5/15                        c) 28/45                           d) 17/45                                e) 3/8

Solução. Considere V, V’ e V’’ os volumes respectivamente, da 1ª, 2ª e 3ª garrafas. Temos:
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6. (FGV) Em uma escola, a razão entre o número de alunos e o de professores é de 50 para 1. Se houvesse mais 400 alunos e mais 16 professores, a razão entre o número de alunos e o de professores seria de 40 para 1. Podemos concluir que o número de alunos da escola é:

a) 1000                    b) 1050                   c) 1100                           d) 1150                               e) 1200
Solução. Comparando as situações, temos:
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7. (UEL) A sequencia (x, y, z) é inversamente proporcional à sequencia (1/2, 2, 4), então x – y é igual a:

a) -z/8                     b) -z/4                       c) 2z                                 d) 4z                            e) 6z
Solução. 
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6

z

2

z

8

y

x

z

2

y

z

4

y

2

z

8

x

z

4

2

x

z

4

y

2

2

x

4

1

z

2

1

y

2

1

1

x

=

-

=

-

Þ

ï

î

ï

í

ì

=

Þ

=

=

Þ

=

Þ

=

=

Þ

=

=

.

8. (ENEM) Nos Estados Unidos a unidade de medida de volume mais utilizada em latas de refrigerante é a onça fluida (fl oz), que equivale a aproximadamente 2,95 centilitros (cL). Sabe-se que o centilitro é a centésima parte do litro e que a lata de refrigerante usualmente comercializada no Brasil tem capacidade de 355mL. Assim, o volume da lata de refrigerante de 355mL, em onça fluida (fl oz), é mais próximo de:
a) 0,83                    b) 1,20                       c) 12,03                         d) 104,73                       e) 120,34
Solução. Estabelecendo a relação, temos: 
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9. (InfoEnem)  João foi jantar em um restaurante com um cupom de promoção que diz dar 20% de desconto no preço das bebidas, 40% no preço do prato principal e 50% no da sobremesa. De acordo com instruções do cupom, os descontos não incluem os 10% de serviços do garçom que, portanto, devem ser calculados sobre os valores sem o desconto. Ao pedir a conta, João notou que ela veio sem valores em dois lugares, conforme indicado na tabela. De acordo com as informações do cupom e da conta, João conclui corretamente que o preço do prato principal, sem o desconto do cupom, em reais, foi igual a:

a) 28,50       b) 29,00                      c) 30,00                         d) 30,50                           e) 31,00
Solução. Sem desconto, os preços são:
- suco: 
[image: image17.wmf]50

,

7

$

R

8

,

0

6

S

S

.

8

,

0

6

%)

20

1

.(

S

6

=

=

Þ

=

Þ

-

=

;     - Pudim: 
[image: image18.wmf]50

,

8

$

R

5

,

0

25

,

4

P

%)

50

1

.(

P

25

,

4

=

=

Þ

-

=

.

Considerando F o preço do Filé (prato principal), sem desconto, e levando em conta que o serviço do garçom vale 10% do gasto sem o desconto, temos:
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10. (ENEM) Uma torneira não foi fechada corretamente e ficou pingando, da meia-noite às seis horas da manhã, com a frequência de uma gota a cada três segundos. Sabe-se que cada gota d’água tem volume de 0,2 mL. Qual foi o valor mais aproximado do total de água desperdiçada nesse período, em litros?

a) 0,2                       b) 1,2                          c) 1,4                         d) 12,9                            e) 64,8
Solução. Estabelecendo as relações, temos: 
[image: image20.wmf]L

4

,

1

mL

1440

7200

mL

2

,

0

)

total

(

Volume

)

iii

gotas

7200

3

21600

x

s

21600

x

s

3

gota

1

)

ii

s

21600

s

)

360

(

60

min

360

)

60

(

6

h

6

)

i

=

=

´

=

=

=

Þ

=

=

=

=

=

.  
11. (UFPE) Um loteamento de forma triangular está representado numa planta em escala de 1:2000, por um triângulo de perímetro igual a 240cm cujos dois de seus lados medem 80cm e 60cm. Indique qual das alternativas abaixo é a área, em m2, deste loteamento.

a) 2.400                       b) 4.800                            c) 9.600                      d) 96.000               e) 960.000
Solução. O terceiro lado do triângulo mede 240 – (80 + 60) = 240 – 140 = 100cm. Com essas medidas, verifica-se que o triângulo é retângulo (3 x 20; 4 x 20; 5 x 20). 
Logo, a área será o semiproduto dos catetos. De acordo com a escala, temos:
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12. (InfoEnem) Na Física, as leis de Kepler descrevem o movimento dos planetas ao redor do Sol. Define-se como período de um planeta o intervalo de tempo necessário para que este realize uma volta completa ao redor do Sol. Segundo a terceira lei de Kepler, “Os quadrados dos períodos de revolução (T) são proporcionais aos cubos das distâncias médias (R) do Sol aos planetas”, ou seja, T2 = kR3, em que k é a constante de proporcionalidade. Sabe-se que a distância do Sol a Júpiter é 5 vezes a distância Terra-Sol; assim, se denominarmos T ao tempo necessário para que a Terra realize uma volta em torno do Sol, ou seja, ao ano terrestre, a duração do “ano” de Júpiter será:

a) 
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Solução. De acordo com as informações, temos:
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13. (ENEM) Um dos grandes problemas enfrentados nas rodovias brasileiras é o excesso de carga transportada pelos caminhões. Dimensionado para o tráfego dentro dos limites legais de carga, o piso das estradas se deteriora com o peso excessivo dos caminhões. Além disso, o excesso de carga interfere na capacidade de frenagem e no funcionamento da suspensão do veículo, causas frequentes de acidentes.

Ciente dessa responsabilidade e com base na experiência adquirida com pesagens, um caminhoneiro sabe que seu caminhão pode carregar no máximo 1500 telhas ou 1200 tijolos. Considerando esse caminhão carregado com 900 telhas, quantos tijolos, no máximo, podem ser acrescentados à carga de modo a não ultrapassar a carga máxima do caminhão?

a) 300 tijolos                 b) 360 tijolos            c) 400 tijolos           d) 480 tijolos                 e) 600 tijolos
Solução. Encontrando a relação entre as telhas e os tijolos, temos: 
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14. (FGV) Considere três trabalhadores. O segundo e o terceiro, juntos, podem completar um trabalho em 10 dias. O primeiro e o terceiro, juntos, podem fazê-lo em 12 dias, enquanto o primeiro e o segundo, juntos, podem fazê-lo em 15 dias. Em quantos dias, os três juntos podem fazer o trabalho?
a) 8 dias                 b) 9 dias                    c) 11 dias                    d) 7 dias                  e) 13 dias
Solução. Considerando E, o trabalho a ser feito e P, S, T respectivamente o primeiro, segundo e terceiro trabalhador, calculamos que parte do trabalho cada dupla completa em 1 dia.

[image: image29.wmf](

)

8

E

T

S

P

120

E

15

T

S

P

60

E

4

E

5

E

6

T

S

P

.

2

15

E

12

E

10

E

S

P

T

P

T

S

15

E

S

P

12

E

T

P

10

E

T

S

:

dia

1

=

+

+

Þ

=

+

+

Þ

Þ

+

+

=

+

+

Þ

+

+

=

+

+

+

+

+

Þ

ï

ï

ï

î

ï

ï

ï

í

ì

=

+

=

+

=

+

.  

Se em 1 dia os três juntos completam 1/8 do trabalho, em 8 dias completarão o trabalho inteiro.
15. (ENEM) Para aumentar as vendas no início do ano, uma loja de departamentos remarcou os preços de seus produtos 20% abaixo do preço original. Quando chegam ao caixa, os clientes que possuem o cartão fidelidade da loja têm direito a um desconto adicional de 10% sobre o valor total de suas compras.

Um cliente deseja comprar um produto que custava R$ 50,00 antes da remarcação de preços. Ele não possui o cartão fidelidade da loja. Caso esse cliente possuísse o cartão fidelidade da loja, a economia adicional que obteria ao efetuar a compra, em reais, seria de:
a) 15,00                b) 14,00                           c) 10,00                                d) 5,00                          e) 4,00
Solução. Antes da compra o preço era R$50,00. Com o desconto de 20%, o produto passou a custar (50).(1 – 0,2) = (50).(80) = R$40,00. Se possuísse cartão fidelidade ele teria um desconto de 10% sobre esse novo preço. Logo, pagaria a menos 10% de R$40,00 = R$4,00.
16. (UERJ) Um bar vende suco e refresco de tangerina. Ambos são fabricados diluindo em água um concentrado desta fruta. As proporções são de uma parte de concentrado para 3 de água, no caso do suco, e de uma parte de concentrado para 6 de água no caso do refresco. O refresco também poderia ser fabricado diluindo X partes de suco em Y partes de água. Qual o valor da razão X/Y? 
Solução. Analisando as misturas em cada situação, temos:
1ª Mistura.
Suco: 
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2ª Mistura. Diluindo x partes de suco (novo concentrado) em y partes de água.
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